

Actualidad

Ante las elecciones

El domingo próximo ha de verificarse la elección para diputados provinciales.

La lucha que se avecina, como las que se suceden de algunos años a esta parte, no tiene por característica la violencia, ni los procedimientos airados que fueron base inmovible de las antiguas agrupaciones.

Los partidos políticos debidamente organizados son hoy los que fijan nuevas tendencias y orientaciones y realizan con persistente labor sus empeños, en contacto siempre con las exigencias que les impone la realidad. Reaccionar, sin perder este contacto, es obra de nacional evolución, y es sentido de gobierno que no debe perder nunca de vista quien tiene contraídos compromisos y responsabilidades ante la opinión sensata.

Evidentemente han caído en desuso hechos y procedimientos que producían sonrejo, y retorna la esperanza a las multitudes conscientes, a medida que el espíritu de equidad y justicia se abre paso por entre escabrosos procederes y aniquila, con pujanza avasalladora, torpes venganzas y ruines conspiciencias.

Venturosamente los partidos políticos, en general, han saludado la aurora del nuevo régimen, y sustituido su finalidad, que fué puramente personal y verbalista, por otra finalidad más alta, que les permite incorporar a sus programas toda clase de reivindicaciones y derechos.

Aquí ya no cabe otra cosa que el examen detallado de las diversas tendencias que los partidos encarnan, con el objeto de hallar cual de ellos ejecuta más intensamente la labor que el país reclama.

Y en esto sí que la opinión se ha mostrado siempre parca; falta de verdadera orientación, ó astutamente dirigida por elementos que han falseado el concepto de la vida pública, no halló nunca punto de apoyo para realizar acto alguno unánime que la capacitara para empeños más trascendentes, donde pudiera ser atendida y respetada.

Los partidos políticos merecen estima y consideración de todas aquellas personas que tienen puestas sus esperanzas en la reconstitución del país, porque de estos organismos y no de otros, depende el saneamiento de una burocracia que nos corroe, y la solución de problemas que á todos nos afectan.

Y no vale el que se subyertan los conceptos; cuando se abomina de sistemas y partidos—porque éstos no satisfacen las exigencias de temperamentos disciplinados ó revoltosos—y se echa en cara la falta de sinceridad, muchas veces, y otras la ineficacia de las agrupaciones políticas, es preciso que se diga claramente, qué clase de organismos nuevos, adecuados, sinceros, son los llamados á sustituir las funciones que los partidos realizan. Hacerlo de otro modo, dada la forma en que generalmente se fustiga, puede considerarse como una candidaz inconcebible ó como una falta de sentido de la realidad.

También nosotros hemos atacado con dureza á los políticos insulsos y ramplores, á los que atendieron más al brillo de la forma de una frase, que á la substancia del asunto, al meglio de una cuestión. Pero de eso, á abominar de un partido que tenga orientación sana y decidida, que incorpore á la vida del Estado reformas y leyes útiles, media un abismo. Inglaterra, país liberal por excelencia, atiende y cultiva con interés todo lo que se relaciona con la política que desarrollan sus grandes partidos, y la opinión, lejos de aislarse, los refuerza y vitaliza, los orienta, ampliando sus horizontes con preocupación clara de la realidad.

Qué se han cometido horrores ¿quien puede negarlo? pero ¿caso no son también evidentes las rectificaciones? ¿O es que la experiencia que da la visión «del desastre» no habrá de servir más que á los que se contentaron con presenciarlo, y han creído, de buena fe sin duda, que no les alcanzaba parte de responsabilidad?

Además falta reducir las cuestiones á términos más concretos; que al señalar el efecto, venga inmediata la investigación ó de la causa productora, que al señalar el mal, se indique claramente el remedio aplicable.

Muchos de los abusos, que tantos defectos causaron en el campo de la política, se deben á esa especie de horror que siente el ciudadano español cuando se trata de intervenir en la cosa pública. En estos casos toda abstención es perjudicial y contraproducente.

La personalidad cívica se adquiere en el cumplimiento de todos y cada uno de los deberes, y en el ejercicio de todos los derechos. No es lícito que haya omisiones, que cuando las hay, cesen inmediata-

mente la solidaridad para el bien, y se abdica del legítimo derecho á la sana crítica.

Obsérvese que la comunidad de ideas y aspiraciones es base para las formaciones de grandes núcleos de opinión y á ella se rinden, por más arraigados que estén, ruinas y privilegios incompatibles con la vida moderna.

Aquí todos tenemos nuestra misión: á unos les toca dirigir y encauzar, á los otros á los más, apoyar, secundar y estimular, si cabe, á los primeros, que en la complejidad y extensión de la vida nacional cabemos todos y todos estamos en el deber de ocupar un puesto.

El acto de emitir el voto tiene gran significación para el ciudadano que quiera hacer efectivo el goce de los derechos de ciudadanía.

Postal del día

Ante el conflicto teatral que en Madrid ocurre, esta Redacción para que los lectores de LA TARDE estén al tanto de lo que pasa respecto de este asunto en la capital de España, dirigimos un telegrama á distintas personalidades de la pluma y la escena, concebido en estos términos:

¿Qué opina usted del cierre de teatros? habiendo hoy recibido las contestaciones que siguen:

Opino que la solidaridad de los autores, es prueba de que hay unión, y como la unión hace la fuerza, á la fuerza tendrá que ceder la primera autoridad, homni soit qui mal y persa, y antes la muerte que ceder.

Un viejo autor de comedias.
Creo que los autores tienen razón: así como así, no me vendrán mal unos días de descanso.

Una triple de quince duros diarios.
Opino que es una barbaridad, que cierran los teatros y verán que comemos los de escudera abajo; hasta ayer había en casa una mala olla de garbanzos, mañana tendremos que poner á la funeraria.

Una carista de quince duros mensuales.
Creo que lo del Gobernador pica en Historia, y no creo que pica como un pimiento colorado, sino como un picador de invierno; dicen Vds. que opino de ese cierre, pues nada, que como el Gobernador, pica los autores se rascan.

Un autor de los así retrucanos.
Opino que es una especie de barbaridad mancomunada; entre dar martillazos todas las noches preparando la escena, ó entre que el estómago se los de á un servidor, estoy por lo primero.

Un tramoyista erudito.
Me alegro, así será hecho cierto en Madrid que entre nosotros, ya que no hay fraternidad por lo menos hay igualdad.

Un cómico parado.
Sea lo que sea, pase lo que pase, milagro será que no pague yo el pato.

El respetable público.
Hemos recibido muchas postales sobre este asunto pero hacemos punto, pues la nuestra basta.

LECTURAS CURIOSAS

¿Que es la elegancia?—Un periodista parisien ha entrevistado á una señora del gran mundo ruso para saber su opinión sobre la elegancia.

La... síntesis del pensamiento de la mujer moscovita puede resumirse en los siguientes aforismos:

«La belleza es caduca, la elegancia es imperecedera; aun á los sesenta años se puede ser elegante, hasta serlo con gusto.»

«El quid de la elegancia, como el de la antigua sapiencia, está encerrado en estas palabras:—Conócete á tí mismo!...»

«Ser bella es una fortuna; ser elegante es una habilidad.»

«Dice un antiguo proverbio: Un hombre sano es por mitad bello. Una mujer elegante es bella por dos tercios.»

«Una mujer delgada tiene el 90 por 100 de probabilidad para ser elegante, pero esto no quiere decir que sean elegantes todas las delgadas, ni que todas las gordas sean adefesiosas.»

«No se puede combinar el fausto con la economía; pero se puede combinar muy bien la economía con la elegancia.»

«La elegancia en la mujer es como el perfume en las flores.»

«La elegancia no es una vanidad, es instinto gentil de la armonía y aspiración á lo bello y culto del arte.»

«No existe más que un solo modo de ser bellas; pero hay mil maneras para ser elegantes.»

«Una gran verdad: Una mujer elegante es dos veces mujer.»

«La elegancia no es la misma cosa que el lujo; éste se compra como una mercadería.

aquella es preciso tenerla en sí mismo.»

La nostalgia de un pichon.—Un hostelero de Waunstrasse de Villen, ciudad de la Wesfalia, vendió, hace años, á un amigo suyo, que se fué á vivir á Greensvich, en Inglaterra, un pichón mensajero.

Hace pocos días, el hostelero mencionado vió una paloma que quería entrar en la hostería y que tenía el aspecto del pichón que había vendido hacia seis años á su amigo.

Entonces el hostelero le llamó con el silbido de costumbre, y el palomo voló rápidamente á posarse en su hombro y se puso á comer en la mano del hostelero.

Este reconoció entonces que el palomo era el mismo que había vendido, el cual después de seis años de cautiverio, había posido, por primera vez, hallar el camino que conduce de Inglaterra á Alemania, á su patria.

Buena indemnización.—Un señor Carlos Fox, comerciante en flores, de Filadelfia, ha llevado á los tribunales al rico constructor Jorge Repps, reclamándole una indemnización de 50.000 dólares por haber engañado, sin su consentimiento, los efectos de su consorte.

En el acto de la citación, el pobre señor Fox narra su desventura. Aquel se había casado por amor con la que fué después la señora Fox, y durante dos años el matrimonio fué para entrambos un manantial de infatigable ventura.

Desventuradamente, el azar puso un día á su paso al señor Repps. Rico, audaz, emprendedor, metidos éste como una lapa entre ambos cónyuges y poco á poco llegó á sembrar la discordia en aquellas almas.

Por añadidura el señor Fox, ciego y confiado como todos los maridos, no se apercebía nunca del peligro que corría. Engañado por sus apariciones, desinteresadamente amistoso dejó que el ratoncillo poder prosiguiera su lento trabajo de zapa, hasta que un día desdichado el edificio de su felicidad doméstica se derrumbó de improviso sobre sus espaldas.

Aquel día el pobre marido había podido matar á Repps, pero reflexionando pensó que el castigo habría sido desproporcionado á la culpa y prefirió confiarle mas bien á los jueces para hacerse liquidar los daños sufridos en la precisa suma de 50.000 dólares.

Después, de todo, esta demanda, resultó muy lijonera para la señora Fox. Ya que ni esta suma hubiera podido imaginar jamás que su marido la valerá en tanto!...

Desde Melilla

Hace días se encuentra aquí Delbrál, jefe de Estado Mayor del Roghí.

Ayer le invitó á su mesa el comandante general de la plaza, y de sobremesa hizo Delbrál interesantes declaraciones.

Afirmó que el Pretendiente tomará Uxda; pero teme que los franceses en el momento crítico tratarán de evitarlo. Así lo hace suponer el hecho de que el ejército de Abd-el-Aziz trasladase recientemente su campamento, instalándose entre Uxda y la frontera.

El Roghí, para evitarle mayores gastos, mantiene solo un ejército de 2.000 combatientes; pero llegada la ocasión dispondrá del contingente de numerosas caballos; Bu-Amena le ayuda resueltamente y según Delbrál cuenta con el apoyo material y moral de las tribus del Sahara, las que si Francia realizase la penetración en Marruecos se levantarán á la orden de Bu-Amena.

Asimismo obrarán los habitantes de Marruecos, sin distinción de partidos, pues ninguno admite la posibilidad de la dominación pacífica ó armada.

Añadió que Bu-Amena y el Pretendiente sienten vivas simpatías por España, agradecidos de las atenciones recibidas y de la estricta neutralidad observada actualmente.

Si la insurrección viene, Bu-Amena y el Roghí favorecerán cuanto sea posible las transacciones comerciales con Melilla y permitirán la exportación de los productos del Imperio marroquí.

El presidente Roosevelt

y los negros

Dice un cablegrama de Washington que siguen con actividad en aquella capital los preparativos para las grandes ceremonias y fiestas que se celebrarán en ocasión de hacerse cargo mister Roosevelt de la presidencia de la república para el cual fué reelegido.

Calculase en 300.000 las personas que llegarán como visitantes á Washington

y en 20.000 las que tomarán parte en la procesión cívica dedicada al presidente, en 15.000 las que asistirán al baile presidencial.

En la procesión cívica tomarán parte, por sugestión de mister Roosevelt, un regimiento de negros y un nutrido grupo de baqueros de las llanuras y praderas del Oeste, montados y con sus pintorescos trajes y aparejos.

Quiere el presidente Roosevelt que desparezca la barrera que existe aún entre blancos y negros y que en las fiestas que se celebren en su honor no haya distinción alguna entre gentes que á pesar de su raza y color diferentes son todos ciudadanos de los Estados Unidos.

Témese—añade el cablegrama—que la conducta del presidente respecto á los negros provoque grandes protestas, pues hay muchos millones de norteamericanos que no quieren aceptar la idea de la igualdad social entre blancos y negros.

Millonarios que han empezado por pobres

Desde hace pocas semanas vive en uno de los hoteles más caros de Londres un millonario americano de origen muy humilde.

Hoy gasta el dinero á puñados, tiene secretarios y criados, posee un yate, tres automóviles y coche propio, y, sin embargo, hace pocos años no era más que un mendigo.

Su cambio de fortuna se operó del modo siguiente: hallábase piolendo limosna en Chicago cuando empezó á cundir la noticia del descubrimiento de las minas de oro de Klondyke, y resolvió dirigirse á aquel sitio.

Dinero no tenía, por supuesto; para él sabía artimañas de viajero pobre y «tomó billete gratuito» en el vagón de un tren de mercancías que iba á San Francisco.

Llegado allí, empezó á trabajar por primera vez en su vida, llegando á reunir 250 duros, con los cuales compró algunas herramientas de minero y pagó su pasaje hasta Capo Home, donde desembarcó un domingo por la mañana, y tomó enseguida una pertenencia en las minas. En la primera semana cogió oro y al finalizar la temporada era muchas veces millonario.

Mr. J. B. Robinson, cuya casa en Park Lane es una de las mejores de Londres, y cuya fortuna se calcula en nada menos que en dos mil y pico de millones de pesetas, en 1878 era sencillamente un vagabundo del Sur de Africa.

Yendo de Bloemfontein á Kimberley á pié, tropezó con una piedra, y al mirar el suelo encontró un objeto resplandeciente, que guardó, y después resultó ser un diamante, por el cual le pagaron 9.000 pesetas.

Con este capital empezó á comerciar en piedras preciosas con éxito creciente.

Cerca de la casa de Mr. Robinson está la residencia de otro multimillonario, Mr. Beit que también se dice fué otro vagabundo en Africa del Sur, y para no morir de hambre se vió obligado á trabajar de jornalero con una cuadrilla de indígenas; el jornal era tan escaso que apenas le bastaba para vivir; pero en su trabajo enquirió gran práctica minera y llegó á ser uno de los más ricos mineros.

Los cuatro primeros mineros de California Mackey, Fair, Flood y O'Brien, llamados los «reyes de Bonanza», han sido vagabundos que buscaron la fortuna y la hallaron en «la tierra del jorero.»

Dos de ellos, Flood y O'Brien, pidieron limosna en el camino y llegaron en el país hambrientos y cubiertos de herpes.

Mackey fué en tren y vapor y Fair llegó á El Dorado á pié, traficando con bustería baarata, mucho muerto de hambre.

Los cuatro tuvieron un principio muy malo; pero luego se fueron á Nevada, arrendaron cuatro pertenencias, hicieron los trabajos necesarios y sacaron oro y plata por valor de 200 millones de duros oro en poco tiempo.

Un gitano inglés, antiguo vagabundo, llamado John Smith, es hoy el hombre más rico de Méjico. Llegó á aquel país cananeo empezando á construirse ferrocarriles; vagabundó de una parte á otra, enchando la buena ventura, en cuanto hubo «horreado» alguna cantidad de dinero se hizo contratista de obras. Actualmente posee en esas tierras millares de cabezas de ganado, minas de oro, plata y onix y numerosas plantaciones.

Estrenos en Madrid

«La noche del amor»

La noche del amor es una obra simbólica. Mezcla su fantasía y de realidad, constituye una especie de ensueño poético, en el que su autor, Santiago Rusiñol, ha dado una vez más rienda suelta á su inagotable inspiración de privilegiado y excepcional artista.

Su nuevo drama lírico se desarrolla entre campesinos durante la noche de San Juan, consagrada por ellos á las ex-

pansiones propias de tan alegre y bulliciosa festividad.

Mozas y galanes forjan proyectos para el porvenir, hablando de sus futuros noviazgos, y la chiquillería del pueblo salta regocijada y presurosa por encima de las fogatas del santo.

En tanto, la infortunada Teresa permanece impasible y retirada de la general algazara, pensando en el misterioso ser á quien adora, y que únicamente se presenta á sus ojos durante la noche de San Juan, que es para ella la noche del amor.

Cuando todos los habitantes del pueblo se retiran de la escena, aparece el personaje que simboliza los ideales de Teresa, entablándose entre ambos un primoroso diálogo, lleno de luz y desbordante de amorosa pasión, que viene á ser, por decirlo así, el clou de la obra.

Aunque el alma de Teresa pertenece en absoluto á su raudido amorador, la materialidad de su ser está unida por el vínculo del matrimonio á un miserable patán, que no comprende ni por asomo las delicadezas que vivifican y engrandecen el espíritu de su infeliz esposa.

Estalla el conflicto, entre el amor y el deber, venciendo por fin éste al término de la jornada.

La parte musical de «La noche de amor» es también admirable, y en ella ha dado el maestro Morera nuevas pruebas de su incuestionable competencia en el arte de componer.

Su pequeña partitura no tiene nada de abstrusa, y toda ella es sencilla, clara, melódica y en extremo original é inspirada.

Consagrada en su mayor parte al elemento coral, todos los números merecieron los honores de la repetición.

El maestro Gay dirigió primorosamente la orquesta y justamente se hizo acreedor á los plácemes que el público tuvo á bien prodigarle.

«La noche de amor» ha sido soberbiamente vertida al castellano por el señor Jurado de la Parra. El lenguaje es siempre castizo y siempre adecuado á la índole de los personajes y de las situaciones del drama, sin que jamás desmerezca ni en un ápice de la fuerza poética que trae consigo el original.

Para la obra de un poeta como Rusiñol era precisa la intervención de otro poeta como Jurado de la Parra.

Uno y otro se han identificado por completo.

Los versos castellanos puestos en boca de uno de los personajes del drama son hermosísimos, y en ellos resplandecen las grandes bellezas de nuestro glorioso y admirable idioma.

fruslerías

Lo que dicen del corsé

—¿Es bueno ó es malo el uso del corsé? —ha preguntado una revista francesa á varios artistas, y ellas han contestado en los siguientes términos:

Juana Granier.—El corsé le parece á una buena cuando se le pone y excelente cuando se le quita.

Andrea Méjard.—Si el hábito no hace al monje, el corsé sí hace á la mujer.

Lucia Jousset.—El corsé es el cuidado de la descuidada.

Madame Roggeris.—El corsé, bien comprendido y bien aplicado, es una virtud.

Luciana D'Orsy.—Es casi la dignidad de la mujer. Sin corsé no hay vestido, y sin vestido no se puede fundir repeto.

Madame Sylvaic.—Las flores tienen también su corsé y yo me resignaría á ver sin él á las mujeres cuando las flores estuvieran sin cálices.

Madame Delvaix.—El corsé es útil. Que epricte, pero que no «hogüe».

Madame Vincourt.—El corsé es el mayor verdugo de la mujer cuando no es su mayor amigo.

Madame Pierron.—El corsé es la mujer misma, porque él le da la línea ondulante la gallardía y la distinción al andar.

Blanca Tontoin.—El corsé es una manifestación del orden. Contiene las expansiones excesivas.

Marcel Bordo.—Dios ha hecho la mujer. El corsé ha hecho á la parisienne.

Y después de traducir á mi modo estas definiciones, bien quisiera añadir á las de las francesas algunas de españolas; pero no me atrevo. Mis compatriotas no gustan de meterse en interioridades.

Ahora bien; el pleito continúa. El corsé, ¿es bueno ó es malo? ¿Favorece ó perjudica? Lo cierto es que el corsé continúa su imperio, y que su tiranía no parece tan temible cuando todos nos rendimos á ella.

Claudine

La expedición Charcot

Paris.—La Agencia Hava ha recibido un importante cablegrama de Pormadrin, en el cual el doctor Charcot relata los trabajos llevados a cabo por la expedición científica francesa que, bajo su dirección, se dirigió al Polo Sur.

El despacho se halla relatado en estos términos:

«La salud de los expedicionarios no ha sufrido ningún quebranto a pesar de la inclemencia de la temperatura y del excesivo trabajo que sobre todos pesa.

En la isla Woudel, donde invernamos, hemos realizado importantísimos trabajos que formaban parte de nuestro programa.

La cuestión del estrecho de Bismarck puede decirse que está completamente solucionada, habiéndose determinado por completo su situación geográfica.

Hemos reconocido la tierra de Alejandro, que se halla inabordable a consecuencia de los hielos, que impidieron a ella nuestro acceso.

Varios puntos de la tierra de Graham, desconocidos hasta ahora, fueron también por nosotros determinados.

Una avería irremediable de nuestro buque nos ha impedido determinar topográficamente el contorno exterior del archipiélago de Palmer.—Charcot.»

Meeting de viticultores

Benicarló.—Se ha celebrado el anunciado meeting de viticultores y vinicultores de la región valenciana.

Han asistido muchos representantes de Corporaciones populares, Sociedades, Asociaciones y un gran número de agricultores, calculándose en unos 10.000 los asistentes al meeting.

Presidió el alcalde de Benicarló.

Se pronunciaron entusiastas discursos en defensa de la agricultura, y especialmente de la viticultura, por los señores presidente de la Cámara de Comercio de Vinaroz, director del periódico *Los Mercados*, presidente de la Diputación provincial, representantes del comercio de Benicarló, presidente del sindicato de viticultores de Valencia y otros varios, siendo todos acogidos con grandes aplausos.

Se acordó telegrafiar al presidente del Consejo de ministros las conclusiones aprobadas, por unanimidad, en el meeting, y que fueron las siguientes:

1.ª Rebaja de los transportes ferroviarios para el vino, y en general para los productos agrícolas.

2.ª Supresión del impuesto de Consumos en lo que respecta al vino.

3.ª Reforma de la ley de alcoholes sobre la base de un tributo leve y único por fabricación, con el derecho diferencial de 32 pesetas entre los alcoholes vínicos e industriales y una reglamentación sencilla, y prohibición de fabricar con productos extranjeros.

4.ª Adhesión a la exposición de la Federación agraria de Levante en todas sus conclusiones, singularmente en lo relativo a la pronta concertación de favorables tratados comerciales y exención de derechos de Aduanas a los abonos y sus primeras materias, y contra el sentido y alcance que se está dando a la reforma arancelaria, en perjuicio de la agricultura.

5.ª Necesidad de que la reforma arancelaria responda a un fin agrícola, de acuerdo con las genuinas y más importantes actividades nacionales, hermanando el interés de la agricultura de todas las regiones.

6.ª Protesta contra la praterción de la agricultura en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Se acordó también que el domingo próximo la Federación agraria de Levante celebre otro meeting en Yecla.

Tolstoy y la guerra

El *Heraldo de Madrid* publica una interesantísima carta de su enviado especial en Rusia, el distinguido periodista don Luis Morete, en la que relata la conversación tenida con el venerable Tolstoy.

Como no podemos hoy dar, ni siquiera en extracto, todas las manifestaciones hechas por el gran filósofo ruso, creemos muy oportuno reproducir íntegramente la opinión que sostiene aquél sobre la actual guerra.

Dice así:

«En lugar de emprender esa gran reforma, el Zar se ha dejado envolver e ha provocado la absurda guerra, de consecuencias funestas para Rusia y para el Japon, para la suerte y el progreso de la Humanidad entera y verdadera. ¡Ah, la guerra! España todavía habrá de llorar por muchos años la juventud sepultada en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, en su lucha insensata y desesperada con los Estados Unidos. Hacienda de la nación, vida de la juventud, nombre de la hidalga tierra, ¿qué se hicieron? Todo sacrificado, todo perdido, en nombre de un honor que no habéis recobrado y de una posesión de tierras que os han arrabastado sin más derecho que el que vosotros teníais a poseerlas...»

«¿Cuántas vidas costó aquella triple guerra a España? ¿Cien mil, doscientos mil hombres? No lo sé; unos, muertos por el vomito; otros, muertos por las balas; otros, muertos que andan, víctimas de la repatriación... Tantas y tantas vidas sacrificadas, ¿a qué, por qué causa? A la misma causa que nuestra guerra con el

Japón: al dominio y explotación del suelo, que, al fin, se verá convertido en un cementerio, en un campo de huesos.

«¿Guerra! Estudiemos las causas de todas las guerras que ha sostenido la Humanidad, y jamás encontraréis en ninguno de los combatientes una razón justa para hacer la guerra. Se hablará de las luchas por la independencia, y, aparte de que la independencia sea una noción exacta, clara, conforme al derecho natural humano, ¿qué otra cosa hicieron los que sostenían la épica lucha sino asegurar sus cadenas? Tras toda lucha de independencia, aun la victoriosa para el pueblo que la ha mantenido, vino para todos los pueblos una época mayor de despotismo y de tiranía. Nicolás I en Rusia, Alejandro I en Rusia, lo prueban. ¿No pasó lo mismo en España? ¿De cuándo son los primeros mártires de los liberales españoles? Y el hecho es lógico, porque la independencia asegurada es el amo indiscutible y fiero, hecho un monstruo por la voluntad de la nación, que se lo somete.

Se habla de que las guerras de hoy no son las guerras de ayer y de que estamos muy lejos del canibalismo antiguo en las luchas entre las naciones. ¡Ah! El canibalismo existe hoy bajo otras formas. ¿Qué son sino pelotas de ese género la destrucción de escuadras y el sitio de Port-Arthur? ¿Cuándo la Humanidad presenció horrores semejantes? ¿Qué aflicción puede compararse a la que causan los relatos de esa espantosa guerra? Más de 200.000 vidas cuesta ya esa lucha insensata y desesperada, en que se aplican todos los inventos humanos a la destrucción en masas, en muchedumbres, de criaturas inocentes, de seres del montón, que remezcan las cadenas de su servidumbre, incluso en el caso de la victoria y del triunfo. La corona de laurel es una corona de espinas para el pueblo victorioso. Perderemos el honor y la vida los rusos, como los perdieron los españoles. ¿Pero ganarán su libertad los japoneses? ¿Se acrecentará el progreso universal, o seguirá el progreso del Japon, con el triunfo?

El gran pecado del Japon, como de los Estados Unidos, como de la propia Alemania, está en hacer la guerra, y su expiación estará, como estuvo en la República norteamericana y en el Imperio alemán, en que eso dilatará años y años la obra ascendente de su progreso hermoso, poderosísimo, increíble. En Alemania, la victoria fundó el Imperio, acabando con la libertad de todos los reinos, de todos los múltiples Estados. En la República norteamericana creció pujante el imperialismo, y aquella democracia de Washington, embriagada con la victoria, ashyó un poder de los más tiránicos de la tierra, con sus apariencias de libertad y de emancipación de los espíritus. Y, en fin, el Japon, que había logrado extender la instrucción en términos increíbles, que había prosperado en condiciones gigantescas, que asombraba al mundo en las ferias internacionales, caerá después del triunfo en la organización guerrera, a la que sucumbió Alemania, ó en el delirio de grandezas que está siendo el orgullo de los Estados Unidos.

Si la guerra detiene el progreso de la Humanidad, como el socialismo de Estado detiene la suprema emancipación de los trabajadores. Es una causa morbosa, es un veneno que corre a los propios héroes de la victoria. Ya esa cáncer del imperialismo causa estragos en el mundo entero. Y he ahí que un pueblo joven como el Japon, llegado el último, parece por las mismas causas. ¿Qué importa que venza, si el que triunfa es el Mikado; pero no el pueblo, que ata más y más sus ligaduras?»

El ingreso en la Escuela Naval

Habiéndose cometido la omisión involuntaria de no incluir en los programas para los exámenes de ingreso en la Escuela Naval, anunciados por real decreto de 22 de Marzo siguiente, publicado en la *Gaceta* de 24 y *Boletín Oficial de Marina*, número 23, de este año, las condiciones que han de reunir los exámenes de dibujo natural y de francés, se ha dispuesto se amplien los referidos programas en lo siguiente:

Dibujo natural, hasta cabezas.

Para este examen presentarán los candidatos sus dibujos al tribunal, al que, después de examinarlos, podrá hacer que cada opositor copie parte de uno de los que presente, hasta juzgar de su suficiencia en la materia. Se aplicará a este examen la calificación de aprobado sin escala numérica, ó desaprobado.

Francés: leer, traducir y escribir al dictado. A este examen se aplicará, para su censura, la segunda escala que establece el real orden de 17 de Abril de 1900, que aprueba las reglas y programas para el ingreso en la Escuela Naval.

VERMHOUT SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

GARRERA DEL MAGISTERIO

Primera enseñanza

Lecciones particulares y a domicilio, a cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entresuelo.

Alcance Postal

El cierre de Teatros

La Junta directiva de la Sociedad de Actores se ha reunido, acordando protestar del cierre de los teatros, que lesiona sus intereses.

Se anuncia un mitin para exteriorizar la protesta.

Frégoli se ha adherido a la protesta contra el gobernador, suspendiendo las funciones en su teatro, sólo por hoy.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto a consentir que no se abran los teatros si no reúnen todas las condiciones exigidas por la ley.

El *Liberal* sigue hoy ocupándose del cierre de los teatros.

Dice que el gobernador, en su conferencia con los autores y empresarios, después de ratificar su negativa, mostró hacia aquellos un desdén ofensivo.

Cuatro años—añade—llevamos aguantando los desafueros de los hombres que nos gobiernan, los cuales se meten hasta en la vida privada de los ciudadanos.

Más que gobernadores son una legión de beatos, que quieren hacer de España un gran convento de monjas y mojonetas.

Protesta contra la ineptitud de esos gobernantes que con el pretexto del bien público, pretenden regular a su antojo las costumbres y la vida privada de los españoles.

Varias noticias

El ermitaño Bibiano

La guardia civil de Cifuentes ha detenido al pastor que vive en la ermita y a su esposa, por sospechas de que sean los autores del asesinato del ermitaño Bibiano, desaparecido hace días.

La cuestión de la pesca

En las Palmas ha surgido un conflicto entre los pescadores, a consecuencia de haber aparecido allí varios barcos holandeses que destruyen las ciras.

Los pescadores han protestado, acudiendo a la Capitanía del puerto, la cual ha enviado al cañonero *Doña María de Melina* para que impida el abuso de los holandeses.

Un donativo

En Méjico ha fallecido don José Ray, natural de Santiago de Compostela, dejando en su testamento 46.000 duros al Hospital de dicha ciudad.

Habrá cofradías

Los cofradías de Sevilla han resuelto deponer su actitud y salir en procesión, como todos los años, en las fiestas religiosas de Semana Santa.

Hundimientos

El gobernador de Santander telegrafía que en el pueblo de Barena y a consecuencia de la nieve caída estos días, se han hundido la iglesia parroquial, el Ayuntamiento y tres casas particulares, no habiendo ocurrido desgracias.

En Chafarinas

La tercera división rusa

La tercera división de la escuadra del Báltico ha fondeado en Chafarinas.

El gobernador mandó a un ayudante que subiera a ver al jefe de la escuadra, advirtiéndole que no podría estar allí más de veinticuatro horas, y que los preparativos que había hecho daban a entender que se disponía a permanecer en el puerto más tiempo del debido.

El almirante contestó que durante la travesía unos temporales habían causado graves averías en sus barcos y tenía que repararlos.

Esto no obstant, tres barcos abandonaron ayer el puerto y los restantes lo han efectuado hoy.

La escuadra de refuerzo

No se confirma que la escuadra rusa de Rodiestuenski haya salido de Madagascar con rumbo a Europa.

Madrid 9 (2 a 5 t.)

Rumores de la retirada de los rusos

Continúan recibiendo telegramas con detalles de la gran batalla, que aun sigue con mayor encarnamiento, si cabe, que hasta ahora.

Derante la noche del 8 numerosas fuerzas japonesas atacaron las posiciones avanzadas de Saratuzá sobre el Orankinchan, siendo rechazados con grandes pérdidas.

El cañoneo continúa sin interrupción en toda la línea del Chao.

Kuroki ha telegrafado a su Gobierno que continúa el avance por sus tropas; pero no señala las posiciones tomadas al enemigo.

Afirma que, según todas las probabilidades la batalla durará aún varios días sin decidirse.

Dice que los rusos tratan de tomar la ofensiva; pero que su táctica parece más de sitio que de campaña, lo que ha hecho suponer que la situación de los japoneses no es tan excelente como ellos aseguran.

La lucha es encarnadísima en toda la línea.

Ambos ejércitos están extenuados por la fatiga.

Las bajas de los japoneses son mucho mayores que la de los rusos, aunque éstos han perdido más hombres ahora que en Liao-Yang.

Kuroki afirma en su despacho que los japoneses han llegado a dos millas de Mukden sobre el ferrocarril y que continúa el bombardeo de la ciudad con gran energía.

En otro despacho afirma que los rusos han abandonado la línea del Chao lo que hace inminente la toma de Mukden.

Kuropatkin, por su parte, telegrafía a San Petersburgo que los ataques nocturnos sobre las posiciones rusas de Chumbolizang, han sido rechazados, cogiendo a los japoneses tres cañones revólvers.

El cañoneo contra la colina de Putilof sigue con la misma tenacidad; pero los rusos no cedian.

En los alrededores de la colina ha cesado el cañoneo.

Cincuenta mil japoneses con trescientos cañones, renovaron el ataque contra el centro ruso, con mayor fuerza que anteriormente.

Llegaron a luchar cuerpo a cuerpo.

Los japoneses tuvieron que retirarse al ver que era infructuoso su empeño.

Los rusos se atrincheraron con los cadáveres japoneses, cubriéndolos con capas de tierra.

El general Cretielky dirige los ataques en persona, montado a caballo, contra una posición varias veces tomada y perdida, y que se cobró definitivamente después de un ataque vigorosísimo.

El valor temerario del general saltando él primero los trincheras, enardeció de tal modo a los soldados, que cuando los japoneses huieron a la desbandada, los soldados besaban los pies y las manos del general.

El día 8, a las ocho de la mañana, los japoneses desalojaron a los rusos de Ma-Chun-Tan, prosiguiendo su marcha hacia adelante. Esta noticia ha sido hecha pública ayer noche por las Legaciones de Europa.

Los telegramas recibidos esta madrugada y esta mañana anuncian ya la derrota del ejército ruso y su retirada hacia Tie-Ling, cañoneada la retaguardia por las fuerzas japonesas. Las ediciones de hoy del *Echo de Paris* y de *Le Petit Journal*, publican esta noticia.

Los periódicos de Londres dicen que las pérdidas de los rusos en los quince días de batalla ascienden a 50.000 hombres y a 25.000 las de los japoneses. Sólo en los últimos diez días han perdido los rusos 33.000, entre los que figuran 830 oficiales.

Confirmación del desastre ruso

Se acaba de recibir un telegrama de Londres, confirmando la primera noticia de la retirada de los rusos en toda la línea del centro de Mukden.

La retirada empezó ayer a las ocho de la noche, desamparando todas las posiciones y refugiándose en las montañas.

Kuropatkin trató de ampararse en Kiew, pero los cañones de los japoneses le alcanzaron hasta allí, obligándole a continuar su retirada más al Norte.

Los japoneses disparaban con cañones de siete pulgadas, emplazados acos hacia el Norte de Mukden y otros al Suroeste.

El ala izquierda del ejército ruso se ha atrincherado en Inkú y el centro en las montañas situadas más arriba de Mukden.

Kuropatkin ha establecido su cuartel general a siete verstas al Norte de la ciudad abandonada.

En esta batalla, durante los ocho días que ha durado, han perdido los rusos 40.000 hombres.

Las posiciones que han tomado ahora los rusos, no serán duraderas, pues los japoneses podrán cortarles la retirada fácilmente, pues no cuentan más que con el ferrocarril, y éste será cortado sin obstáculo por los japoneses, con lo cual no tendrán los rusos más remedio que entregarse.

Kuropatkin lo comprenderá así, y estará en aquellas posiciones el tiempo necesario para dar descanso a sus tropas.

—Los rusos se han atrincherado en Tie-Ling.

Han quemado los almacenes de Mukden antes de abandonarlos.

Los oficiales rusos muertos ó heridos en la jornada que ha terminado con un desastre, ascienden a 830.

—Dicen de San Petersburgo que está incomunicada aquella capital con el teatro de la guerra, pues el telégrafo ha sido destruido en una gran extensión por las baterías japonesas al disparar contra las posiciones rusas.

Novenas a San José

Hoy viernes empiezan novenas a San José en las iglesias que se citan:

En la Catedral, a las ocho, durante una misa, con meditación.

En Santa Eulalia, durante la misa de doce, con meditación y al anochecer con exposición del Santísimo y sermón por don José Auba, Pbro.

En Santa Cruz, al anochecer con exposición del Santísimo, sermón por don Bartolomé Cortés, Pbro.

En San Jaime, a las seis y media de la tarde con sermón por el Padre Miguel Rosselló de los SS. CC. seguidamente el ejercicio de los dolores de San José.

En San Miguel, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el Padre Antonio Tomás de los SS. CC.

En San Nicolás, a las once y tres cuartos, durante una misa, con meditación, y al anochecer con exposición del Santísimo.

mo y sermón por el Padre Antonio Lopez, Filipense.

En San Felipe Neri, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el Padre Oliver, Filipense.

En la Merced, al anochecer con exposición del Santísimo y sermón por el Padre Florencio Nualart, Mercedario.

En San Francisco, a las cinco y media y a las once y cuarto, durante una misa, con meditación y exposición del Santísimo el último.

En San Cayetano, a las cinco y media y a las doce, durante una misa, con meditación y cánticos.

En San Juan, a las siete y media y a las once, durante una misa, con meditación y al anochecer con exposición del Santísimo y sermón por don Delfín Salgado capellán del Arma de Artillería.

En las Teresas, a las once, durante dos misas, con exposición del Santísimo y sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

En la Anunciación, en el Hospital general, a las seis y media de la tarde con meditación.

En Santa Fé, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por don Andrés Servera, Pbro.

En el oratorio de la Misericordia, a las seis, durante una misa, con meditación.

En San Jerónimo, al anochecer, con exposición de Santísimo y meditación.

En Montesión los días 10, 11 y 12 después del sermón de San Francisco Javier, rezada, y los demás días a las seis y media de la tarde con sermón por un Padre de la Compañía.

Vacantes desiertas

No habiendo dado resultado los concursos que se verificaron en las Comandancias de Artillería de Melilla y de Melnora (Mahon), para cubrir una vacante que en la primera existe de forjador contratado, dotada con el sueldo anual de 1.200 pesetas, derechos pasivos y demás que concede la legislación vigente y otra de obrero ajustador que existe en la segunda Comandancia citada, con el sueldo de 1.095 pesetas y análogos derechos de la primera, los que reuniendo las condiciones que se exigen para la provisión de dichas vacantes, desentramar parte en los nuevos cursos, dirigidas las solicitudes, escritas de su puño y letra, a los coroneles respectivos de dichas Comandancias antes del 31 del presente mes, acompañadas de sus filiaciones, hojas de castigos militares, y los padrones, de certificados que acrediten su personalidad, aptitud y conducta, expedidos por autoridades competentes.

Quejas del vecindario

No hace mucho tiempo que, previendo acuerdo de nuestro Ayuntamiento se procedió al empedrado del piso del callejón sin salida denominado de Chacón, dejando a la entrada del mismo un peldaño de unos ocho ó diez centímetros de altura con objeto de impedir, en los días de lluvia, que las aguas procedentes de la calle del General Barceló dejaran anegados el callejón, precipitándose hacia los sótanos de las casas allí existentes y cuya perlas están al nivel del piso de dicho callejuela.

Actualmente, con motivo de haberse reconstruido la acequia subterránea, se ha construido también de nuevo dicho empedrado, notando aquellos vecinos con extrañeza, que se había modificado el nivel que antes tuviera el piso del callejón, hasta el punto de que ha desaparecido por completo el peldaño existente.

Con tal modificación, que a nada práctico debe conducir, solo puede haberse logrado que durante los días lluviosos queden completamente anegadas una porción de viviendas que no lo han sido hasta ahora gracias a la defensa de que servía el alto nivel del empedrado de calle de Chacón, pero nada más; y si esto sucede como es de esperar ¿quién indemniza los perjuicios que sufra aquel vecindario?

Esperamos que la Comisión de Obras del Ayuntamiento se ocupe de este asunto, que haga en él emitir dictámen al que afecte municipal y comprendida la zona que asiste a aquellos vecinos en la pronta demolición de dichas obras, haciéndolas construir en regla a fin de que quede aquel piso en el ser y estado que tenía antes.

Asuntos municipales

Esta tarde a la una debe reunirse la Comisión de Fomento y Beneficencia para tratar y resolver algunos asuntos de su competencia.

Ayer fueron expuestos al público el Secretario del Ayuntamiento, a efectos de reclamación los planos y pliego de condiciones de subasta para el derribo de los baluartes y cortinas adyacentes a San Antonio y del Socorridor.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plateados 900 milésimas. Medallas repulidas y oxidadas. Composturas de relojes.

SAN NICOLÁS 8, PALMA

Telegramas

Congreso católico prohibido

Madrid 9-15
Dicen de Roma que el Papa ha prohibido la celebración del Congreso de la Democracia cristiana la que habiase anunciado tendría lugar en la ciudad de Bolonia.

Las órdenes del Papa son severas, habiendo llegado á amenazar con la excomunión á cuantos tomaron parte en el mencionado Congreso, caso de que llegare á celebrarse contra las amonestaciones de S. S.

Nevadas en Santander

Madrid 9-15-5
Comunican de Santander que en el pueblo de Aguayo de aquella provincia ha caído una nevada copiosísima, como no se recuerda otra igual.

La nieve se ha depositado sobre todo el pueblo en tal cantidad, que ha causado muchos hundimientos.

Entre los edificios hundidos figuran el Ayuntamiento y la Iglesia.

La capa de nieve ha llegado á alcanzar un espesor extraordinario.

Consejo en Palacio

Madrid 9-15-10
En el Palacio Real y bajo la presidencia del Rey se ha celebrado el Consejo de Ministros.

El Sr. Villaverde pronunció un discurso en el que se ocupó del conflicto surgido con los autores y empresarios de teatros sobre el cierre de los mismos á la primera hora de la madrugada.

Dió cuenta de la crisis del gobierno de Italia, cuya causa obedece á la grave dolencia que viene sufriendo el presidente de aquel señor Giolitti.

Dió cuenta también de la crisis del gobierno chileno.

Comunicó las noticias que se han recibido acerca de la guerra y de la batalla que se ha librado en Mukden, las que ha manifestado eran contradictorias.

La colonización del Muni

Madrid 9-15-15
S. M. ha firmado un decreto que comprende la subasta para el arrendamiento del Río Muni, cuya colonización se hará por empresa.

Los teatros cerrados

Madrid 9-15-20
Continúa en el mismo estado el conflicto entre el gobernador de la provincia y los autores.

Los teatros permanecen cerrados lo que ha venido á crear una situación angustiosa para los artistas de menor sueldo los cuales protestan de ello.

Nombramientos y firma real

Madrid 9-15-40
Han sido nombrados beneficiados de la catedral de Calahorra don Aurelio Sacristán y de la de Zaragoza don Victoriano Fuentes.

Han sido despachadas las bulas correspondientes á los prebendados de Valencia, Orense, Oviedo y Salamanca.

Las reformas de enseñanza

Madrid 10-1
El ministro de Instrucción pública reunió ayer al Consejo de dicho ramo, exponiendo las reformas que tiene establecidas en el proyecto sobre la enseñanza.

El ministro fué leyendo todos los artículos haciendo consideraciones sobre los mismos.

Los señores que forman aquel Consejo elogiaron mucho las reformas que se establecen.

El próximo sábado volverán á reunirse al objeto de discutirlos.

Fallecimiento.—Lance entre periodistas

Madrid 10-1-5
Ha fallecido el notable pintor aragonés Marcelino de Unceta.

Hoy tendrá lugar la conducción del cadáver á su última morada.

—A consecuencia de una polémica periodística se ha concertado un lance entre los señores Romeo y Benitez.

La policía vigila á los citados periodistas y sus padrinos con objeto de evitar el lance proyectado.

Precauciones

Madrid 10-1-10
El gobernador civil señor Conde de San Luis tuvo ayer una conferencia de que en breve llegará á

esta corte un célebre anarquista extranjero para ejecutar un atentado contra una alta personalidad. El Conde de San Luis ha remitido á los jefes de policía y seguridad dándoles instrucciones.

La policía judicial practica activas pesquisas para que sea detenido el citado anarquista á su llegada á Madrid.

Las rondas de policía del Rey y del Presidente del Consejo han doblado la vigilancia.

Sobre el descanso dominical.—Cajal premiado.

Madrid 10-1-15
Se ha reunido el Consejo de Estado para tratar de las modificaciones que se han de introducir en el Reglamento para la aplicación de la Ley del descanso dominical.

Se han resuelto algunos extremos, que serán publicados en la «Gaceta».

—Un telegrama de Berlín da cuenta de que la Academia de Ciencias de aquella ciudad ha acordado por unanimidad conceder medalla de oro al eminente y docto cirujano español don Santiago Ramón y Cajal.

El señor Cajal ha recibido innumerables felicitaciones con motivo de la distinción de que ha sido objeto.

Madrid 10-1-20.

Roma.—S. S. el Papa X ha recibido en audiencia particular á Monseñor Casañas Obispo de Barcelona.

El Cardenal Casañas iba acompañado de su Secretario de Cámara Dr. D. José Recoder.

La entrevista ha sido afectuosa. Tratóse en la misma del estado en que se encuentran los trabajos de beatificación del beato José Oriol.

Además trataron detenidamente de la política religiosa en España.

El Cardenal Casañas salió muy satisfecho de la acogida que le dispensó S. S.

Sobre el cierre de Teatros

Madrid 10-1-25
Los actores y músicos han nombrado una comisión para que visite al Presidente del Consejo y al Ministro de la Gobernación para protestar contra las disposiciones dictadas por el Conde de San Luis referente al cierre de Teatros.

Las empresas teatrales procuran hallar una solución que satisfaga las aspiraciones de todos. Creese que terminará el conflicto mediante una fórmula de arreglo.

La crisis de Andalucía

Madrid 10-1-30
Las noticias que se reciben de diferentes puntos de Andalucía anuncian que va agravándose de cada día la crisis agrícola.

Multitud de obreros halláanse paralizados, teniendo muchos de ellos que trabajar con rebaja de jornales, con lo cual no pueden contar para satisfacer sus primeras necesidades.

Gran número de familias viven en la miseria mas espantosa.

Esta terrible crisis preocupa grandemente la atención de las autoridades, las cuales no pueden hallar solución á este conflicto.

Témese que la desesperación obligue á los obreros á provocar grandes perturbaciones del orden en los campos.

La batalla de Mukden

Arrecia la batalla.—Rusos derrotados

Madrid 10-1-35
Las noticias que se reciben del Extremo Oriente son verdaderamente graves, causando en todas partes una gran impresión.

Los últimos despachos anuncian que la batalla ha arreciado de una manera extraordinaria al Oeste de la plaza de Mukden, en donde continúa aún luchándose con gran encarnizamiento.

La retirada.—Abandono de cañones

Madrid 10-1-40
El ejército ruso continúa desalojando sus posiciones pretendiendo salvar las reliquias de muchos cuerpos del ejército que han quedado completamente destruidos.

Han emprendido la retirada en todas direcciones hacia el Norte.

Los campos están cubiertos de cadáveres, ofreciendo un espectáculo

horroroso.

Los japoneses intentaron cortar la retirada, haciendo muchos esfuerzos para conseguir su objetivo.

Los rusos dejaron abandonados multitud de cañones en su retirada.

Ferrocarril cortado.—Asalto de unas posiciones

Madrid 10-1-45

Los japoneses lograron cortar el ferrocarril del Norte de la plaza de Mukden, después de apoderarse de la ciudad de Ynn-chu-tum, que estaba defendida por los rusos.

Han reanudado el asalto contra las últimas posiciones que estos ocupaban.

El asaló continúa horrorosamente viéndose obligados los rusos á desalojar aquellas posiciones.

El parte de Oyama

Madrid 10-1-50
Comunican de Tokio haberse recibido un parte oficial del mariscal Oyama, en el que da cuenta de las últimas acciones de la guerra.

El generalísimo japonés confirma que el general Kuropatkin ha sido derrota de una manera completa, y que ha emprendido la retirada.

Añade que todo el ejército japonés se ha lanzado en la persecución al objeto de hacer más desastrosa la derrota.

Cofirma Oyama que su ejército ga tenido una pérdida de más de 50 mil soldados.

Telégrafo cortado.—Caminos dominados

Madrid 10-1-55
Ha sido cortado el telégrafo entre Mukden y San Petersburgo.

A última hora sábese que las baterías japonesas han sido empleadas en sitios que dominan la carretera par donde verifican su retirada los rusos.

Témese lleguen más noticias dando cuenta de que estos hayan sufrido un nuevo desastre.

Ocho mil muertos

Madrid 10-2
Como uno de los detalles que demuestran el encarnizamiento con que se ha luchado en esta batalla, confírmase que los rusos han abandonado frente al general Oku ocho mil cadáveres.

El centenario del «Quijote»

Se ha publicado una Real orden en la Gaceta cuya parte dispositiva dice:

1.º—Que se recomiende á todos los Centros docentes de España que el día 8 de Mayo citado celebren algún acto literario ó artístico para solemnizar dicho Centenario.

En las Universidades, Institutos, Escuelas especiales, Escuelas Normales y en las de niños y niñas podrá organizarse ese acto con absoluta independencia y adaptándolo á las condiciones y elementos de cada establecimiento.

Los rectores, por medio de circulares que publicarán en los Boletines oficiales de todas las provincias de su distrito universitario, darán las instrucciones necesarias á los Centros docentes del mismo.

2.º—Los claustros de todos los establecimientos docentes propondrán en terna, una vez celebradas las fiestas del Centenario, á tres alumnos que, siendo pobres, se hayan distinguido más en sus estudios, para que este Ministerio pueda dispensar de los derechos académicos del título de las respectivas Facultades, profesiones ó bachillerato, á uno de ellos.

3.º—Los gobernadores civiles cuidarán de que se les dé cuenta por todos los centros docentes de su provincia de las fiestas y solemnidades que hayan organizado, y procurarán obtener datos y fotografías de cuantos festejos se celebren, todo lo cual remitirán en los quince días posteriores á dichas fiestas á este Ministerio, á fin de preparar un resumen de los festejos y actos académicos, literarios, artísticos y científicos, dedicados á conmemorar tan importante suceso literario.

Se halla ya ultimado el programa del Certamen literario y artístico que se celebrará para festajar el tercer centenario de la publicación del Quijote. En breve se procederá á su publicación.

Bajo la presidencia del señor Alcalde reunióse ayer la Comisión de la Escuela y la municipal de Fomento tratando detenidamente de los trabajos realizados para edificar una escuela que responda á las necesidades pedagógicas de Palma.

Mañana á las siete de la noche se reunirán en el Gobierno civil presididos por el señor Jalón, los señores que componen la Junta Directiva para examinar los trabajos parciales efectuados por las Comisiones de Escuela y Certamen literario.

El mas suave y eficaz de los purgantes, son las «Aguas y Sales de Mediana de Aragón».

Almacenes SAN JOSE

BRONIO (ESQUINA BORNE) — PALMA

NVO EDADES PARA SEÑORA

Nueva sección de Sastrería, Pañería y Camisería

REBAJA POR FINAL DE TEMPORADA

Crónicas judiciales

Audiencia

Conclusión del juicio de ayer

Terminado el período de la prueba testimonial se procedió al examen de la documental, concediendo la Presidencia la palabra al señor Fiscal quien empezó por modificar sus conclusiones provisionales en el sentido de que consideraba el hecho como constitutivo del delito de allanamiento de morada comprendido en el art. 504, caso 2.º del Código penal, solicitando se imponga á cada uno de los cuatro procesados la pena de tres años, seis meses y veinte y un días de presidio mayor, multa de 125 pesetas, accesorias y costas.

Las defensas de los procesados en sus discursos sostuvieron la inocencia de sus defendidos solicitando una sentencia absolutoria y la declaración de las costas de oficio.

El señor Presidente declaró terminada la vista quedando el juicio concluso para sentencia.

**

Esta mañana á instancia de ambas partes ha sido suspendida la vista de los autos que debía celebrarse hoy.

**

Para mañana á las diez y media está señalada ante la Audiencia provincial la vista del expediente sobre consignación de cantidad promovido por los Sres. Anglada y Llauger con citación del Excmo Sr. Alcalde de esta Ciudad.

Defenderá á los demandantes el abogado D. Enrique Sureda.

**

Crónica marítima

Movimiento del Puerto

Durante la tarde de ayer salieron los siguientes vapores:

Para Valencia el trasatlántico Pío IX.

Para Argel el mercante «Bellver».

Para Mahón el correo «Isla de Menorca».

Para Barcelona el correo «Cataluña».

—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Miramar», el cual mañana por la tarde saldrá de nuevo para el punto de su procedencia.

—Al medio día de hoy debía salir el vapor correo «Lulio» con destino á Ibiza y Alicante.

—Mañana llegarán procedentes de Ibiza Valencia y Argel respectivamente, los vapores «Balcár» y «Bellver».

Gaceta del día

Nombramientos

—A propuesta de la Delegación general han sido nombrados vocales del Comité provincial de Mallorca de la Exposición Pedagógica Internacional nuestros amigos don Bartolomé Terrades y don Juan Barbero, maestros públicos de esta capital.

Les felicitamos por la distinción de que han sido objeto.

Ascenso

Por real orden del Ministerio de la Guerra ha sido promovido al empleo superior inmediato el teniente coronel de Artillería don José Feliu Ferrá y actual jefe de las tropas del Arma en esta capital.

Vacante

En la comandancia de Artillería de Menorca existe una vacante de obrero ajustador (de oficio cerrajero) con el sueldo de 1.095 pesetas y derechos pasivos. Las instancias de los solicitantes deban dirigirse al señor coronel de la misma antes del 31 del corriente mes.

El empleo superior

En la lista que se ha publicado de la propuesta ordinaria de ascensos, leamos que han sido promovidos al empleo superior inmediato el teniente coronel de artillería D. José Feliu y Ferrá y el primer teniente de la misma arma D. Faustino Palomo Sancha, que tienen su residencia en Mallorca.

Consejo de guerra

Mañana á las diez se celebrará en el cuartel del Carmen Consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Antonio Serra por el delito de insulto á la fuerza armada.

Lo defenderá nuestro estimado compañero el primer teniente de infantería, Sr. Téllez de Sotomayor.

Sorteo de Rentas vitalicias

En el sorteo celebrado en Madrid el día 1.º del actual por la Sociedad de seguros sobre la vida, ahorro y previsión «La Mutualidad Española» fueron agraciadas las partes de asociación correspondientes á los números 253, 395 y 954, comprendidas en las pólizas suscritas, respectivamente, por D. Ricardo Padilla, abogado de Madrid; don Luis Leboucher,

apoderado del Crédit Lyonnais de Madrid, y D. Ramón Sanjuán, depositario de Hacienda de Zaragoza.

Hechemos en el ejército

Está haciéndose en la sección de Infantería del ministerio de la Guerra, la propuesta de ascensos correspondiente al mes actual.

Aunque no pueden adelantarse aún datos exactos, créese que obtendrán el empleo inmediato un teniente coronel, ocho ó nueve comandantes, el mismo número próximamente de capitanes y unos veinte primeros tenientes.

Falta de subalternos

En consideración á la falta de subalternos que hay en los cuerpos, no se concederá en lo sucesivo el destino de ellos á la situación de supernumerarios ni á ayudantes de campo.

Riqueza mobiliaria de las Baleares

De los datos estadísticos que se han publicado, relativos á la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria del año 1903, se deduce que la recaudación obtenida durante aquel año en la provincia de las Baleares, es la siguiente:

Por utilidades procedentes del trabajo personal 391,227'22 pesetas; procedentes del capital 32.441'96 pesetas y procedentes del trabajo juntamente con el capital, 88.498'05 pesetas.

Comandante de Ibiza

Se ha dispuesto que D. Francisco Enseñat y Morell, teniente de navío de primera clase, se encargue interinamente de la Comandancia de Marina de Ibiza.

Licencia por enfermo

Háanse concedido cuatro meses de licencia, por enfermo, para Mallorca y la corte, al ex comandante de marina de Palma don Joaquín Rovira y Rovira.

Ecos de Sociedad

Feliz viaje

En el vapor *Isla de Menorca* salieron ayer para Mahón: don Humberto Moret, don Heriberto Mariño, don José Bergues, don Antonio Mora, don Juan Ferrer, don José Alonso, don Antonio Miró, don Ramón Bernadés, don Ramón Miralles, don Baltasar Salvá, doña María Planas, don Carlos Malhayre y don José Ventosa.

**

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona á bordo del vapor correo *Cataluña* figuraban: don Enri Ageniol, don Sebastián Vicens, doña Margarita Terrasa, don Antonio y don Juan Ballester, don Francisco Sancho, don Antonio Cervantes, don Marcos Reñés, don Antonio Amengual, don Pedro Serva, don Francisco Borxé, don José Ferrer, don José Roca, don Modesto Soldevila, don Jaime Rigo, don Miguel Rebas, don Francisco Llopis, don Bartolomé Sigas, don José Albertí, don Juan Cabot, don Germán Cubí y señora, don Pedro Pujol, don Miguel Palmer, don Juan Alemany, don Antonio Enseñat, don Guillermo Pujol, don Antonio Mayans, don Nicolás Arbós, don Enrique Casado, don Manuel Puerto, don Enrique Nieve, don Pedro y doña Adela Vaquer, doña Adela Martínez, don Jaime Anglada, don Rafael Pons y don Fernando Paraden.

Bienvenidos

De Barcelona han venido esta mañana en el vapor correo *Miramar*: don Miguel Codurra, don Juan Bauzá, don Enrique Pajares, don Francisco Calafat, doña María Bauzá y otros.

Necrología

Nuestro estimado amigo el oficial de este Gobierno civil don Domingo Riutort, llora en estos momentos la pérdida de su hija Micaela, preciosa niña que constituía su encanto.

Esta noche á las ocho y media tendrá lugar la conducción del cadáver á su última morada.

Reciba el señor Riutort y su distinguida esposa la expresión mas sincera de nuestro pésame, por tan cruel reparación. —Ayer pasó á mejor vida la virtuosa señora doña Antonio Lladó, viuda de Payera, madre política de nuestro amigo don Rafael Riutort, jefe del negociado de cuentas del Gobierno civil.

Anoche fué conducido el cadáver á su última morada, acto concurridísimo y que demostró las simpatías de que goza la familia Riutort.

Reciba el testimonio de nuestro pésame.

Teatrales

El próximo domingo hará su debut en el teatro de «La Asistencia Palmesana» la compañía cómico-dramática española que dirige nuestro paisano D. Bernardo Manera.

Se pondrá en escena el drama de Guimerá *Tierra Baja* y la comedia de Extremera *La Cuerda Floja*.

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lyonnais —Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su beneficio atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más o menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA

(Sociedad en comandita)

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans saldrá el día 8 de Marzo el vapor

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000,000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

ANTIBILIOSO

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid. Notabilísimas condiciones que abarca.

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chacear, dándolo como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse á cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser

ANTÍDOTO SOBERANO

ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente Inapetencia, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades de menstruación, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago

Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heróico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España

Se vende en Palma, Farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS,
- FOLLETOS,
- REVISTAS,
- YOLANTES,
- MEMORIAS,
- ETIQUETAS.

TARJETAS DE VISITA — CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES Como también se confeccionan: RECORDATORIOS — ESQUELAS MORTUORIAS

DILIGENCIAS

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida	Llega
Andragó	c. Pelsires, 98.	2 t. 7 m.	2 t. 7 m.
S' Arracó	c. Pelsires, 98.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Capdellá	c. Santacília.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Calviá	c. Santacília.	2 t. 9 m.	2 t. 9 m.
Esporles	p. Olivar.	2 t. 9 m.	2 t. 9 m.
Estallichens	p. Olivar.	2 t. 9 m.	2 t. 9 m.
Sanyalbuñar	p. Olivar.	2 t. 9 m.	2 t. 9 m.
Uiguafuent	p. Olivar.	2 t. 9 m.	2 t. 9 m.
Valldemosa	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Beyá	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Sóller	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Bunyola	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Linchmayor	c. Banlo, 6.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Santanyí	c. Banlo, 6.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Campós	c. Banlo, 6.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Sancelles	p. San Antonio.	2 t. 8 m.	2 t. 8 m.
Sta. Eugenia	p. San Antonio.	2 t. 6 m.	2 t. 6 m.
Pelanig	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	2 t. 6 m.
Algaída	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	2 t. 6 m.
Montuiri	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	2 t. 6 m.
Porreras	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	2 t. 6 m.

Imp. de F. Guasp—Morey 6 y 8

Colligite fragmenta.

Recoged sellos usados, monedas antiguas o extranjeras y papel estanco para el sostenimiento de niños pobres, destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Caputinas, 4 entre, Barcelona.

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 14 del corriente. De Palma para Argel el día 15 de Marzo. De Argel para Palma el día 17. De Palma para Marsella el día 18.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos. Despacho calle del CONQUISTADOR, 45 Federico Maret—Agente

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Enero de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 11 Marzo directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PROVENCE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 21 de Marzo para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

FRANCE

Consignatarios en Barcelona: R'POL y Comp.ª, dormitorio de San Francisco, 25, pral.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.ª

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y Rio Janeiro, saldrá el día 25 de Marzo, del puerto de Barcelona, el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo por ventaja á la de Corre. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, arca, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Mediana de Aragón

Agua y Sales naturales purgantes Sulfatadas Sódicas—Líticas—Magnesiadas

No exigen régimen

Sen de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Sales naturales para Locción y Baño

Obtienida por evaporación instantánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer

Sales del Pilar

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

Estómago—hígado—riñones ó intestinos

Infalible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señor es Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4—Barcelona.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad de los brazos, el emplastro deberá aplicarse como se ve en el dibujo.

Después haya dolor póngase un emplastro de Alcock.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Rodos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimientos, y Picos de Insectos, etc., el emplastro deberá cambiarse del tamaño y seran requeridas aplicándolo según se demuestra.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Clíftica, etc., etc.

Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superlativamente. Ninguna parte los virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviadas de dolor que poseen los de Alcock. Atención, sea al comprarlos, que se asegure de que son los de Alcock. Inclata Vd. en que lo vendan el genuino.

Fundada 1752.

PÍLDORAS de BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece al sistema. SE VENDE EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

Cristalería SES BARRERAS

De Bernarde Manera—Cererols 19 Rincón 14

Cristalería y objetos anexas. Especialidad en artículos para horchaterías lecherías y cafés.—Ventas al por menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.